Рекомендация для родителей 
«Правила дорожного движения необходимо изучать ещё с дошкольного возраста»
Правила дорожного движения существуют издавна. И если ты соблюдаешь все эти правила, то, безусловно, считаешься воспитанным, культурным человеком, и окружающие будут относиться к тебе с уважением.
Современный человек часто пользуется автомобилями, автобусами, троллейбусами. Транспорт ускоряет встречу с родными, вовремя доставляет в школу, на работу. Но бывают моменты, когда он представляет опасностьдля жизни и здоровья человека. Поэтому нужно знать и соблюдать правила дорожного движения, как детям, так и взрослым.

Но зачастую, происходит все иначе: торопясь на работу, в школу, детский сад, пешеходы перебегают дорогу в любых местах проезжей части и не на зеленый свет. Они даже и не задумываются, что, во-первых, нарушают правила дорожного движения, во-вторых, создают аварийную ситуацию, и в – третьих, какой пример, они подают своим детям? Видя это, ребенок может точно также поступить, подражая взрослым. Уважаемые родители! Вы должны своему ребенку еще в младшем дошкольном возрасте помочь усвоить:

1. Кто является участниками дорожного движения;

2. Элементы дороги (дорога, тротуар, обочина, перекресток, пешеходный переход);
3. Транспортные средства (трамвай, автобус, троллейбус, легковой автомобиль, грузовой автомобиль, мотоцикл, велосипед);

4. Средства регулирования дорожного движения;

5. Красный, жёлтый, зелёный сигналы светофора;

6. Правила движения по обочинам и тротуарам;

7. Правила перехода проезжей части;

8. Без взрослыз выходить на дорогу нельзя;

9. Правила посадки, поведения и высадки в общественном транспорте.

Важно как можно раньше научить юных граждан правилам поведения на улицах и дороге. Знакомить с азбукой дорожного движения надо еще до школы, тогда ребенок начинает осознавать окружающий мир, способен запомнить то, что говорят и показывают взрослые.

Именно в этом возрасте дети должны получить первые сведения о правилах дорожного движения. Своими словами, систематически и ненавязчиво знакомьте с правилами, которые должен знать ребенок. Методические приемы обучения ребенка навыкам безопасного поведения на дороге: 

- в дорожной обстановке обучайте ориентироваться и оценивать дорожную ситуацию;

-воспитывайте у ребенка потребность быть дисциплинированным, вырабатывайте у него положительные привычки в безопасном поведении на дороге;

- разъясняйте необходимость быть постоянно бдительным, на дороге, но не запугивайте транспортной ситуацией;

-указывайте на ошибки пешеходов и водителей;

-разясняйте, что такое дорожно-транспортное происшествие (ДТП) и причины их;
- закрепляйте знания безопасного поведения с помощью игр, диафильмов, читайте книги, стихи, загадки с использованием дорожно-транспортных ситуаций;

- используйте прогулки для закрепления и объяснения правил работы светофоров, показывайте дорожные знаки и дорожную разметку, а если регулировщик будет регулировать движение, то поясните его сигналы, чаще обращайтесь к ребенку с вопросами по дорожной обстановке.

В настоящее время на дорогах нашего села, а также и повсеместно участились случаи дорожно-транспортных происшествий. Дорожно-транспортные происшествия чаще всего происходят из-за невнимательности водителей или пешеходов. Нарушая правила дорожного движения, пешеход или водитель даже не подозревает о том, что от них зависит жизнь того или иного человека. Каждый должен знать правила дорожного движения, ведь от этого зависит жизнь и безопасность. Незнание правил может привести к уголовной ответственности и пешехода, и водителя, нарушающих правила своей же безопасности.

Все мы живем в обществе, где надо соблюдать определенные нормы и правила поведения в дорожно-транспортной обстановке. Зачастую виновники дорожно-транспортных происшествий являются сами дети, которые играют вблизи дорог, переходят улицу в неположенных местах, неправильно входят в транспортные средства и выходят из них. Однако дети дошкольного возраста – это особая категория пешеходов и пассажиров. К ним нельзя подходить с той же меркой, как, и ко взрослым, ведь для них дословная трактовка Правил дорожного движения неприемлема, а нормативное изложение обязанностей пешеходов и пассажиров на недоступной для них дорожной ликсике, требует от дошкольников абстрактного мышления, затрудняет процесс обучения и воспитания.

Вот почему с самого раннего возраста необходимо учить детей безопасному поведению на улицах, дорогах, в транспорте и правилам дорожного движения. В этом должны принимать участие и родители, и дошкольные учреждения, а в дольнейшем, конечно же, школа и другие образовательные учреждения.

Я считаю, что нам нужно усилить контроль дорожного движения, чтобы каждый человек, любого возраста знал правила дорожного движения. Если каждый из нас будет следить за своим поведением на дорогах, то в нашем селе уменьшится количество несчастных случаев. 
