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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Начало обучения в школе - один из наиболее сложных и ответственных моментов в жизни детей как в социально психологическом, так и в физиоло​гическом плане. Бесспорно, чем лучше готов организм ребенка ко всем изме​нениям, связанным с началом обучения в школе, к трудностям, которые не​избежны, тем легче он их преодолеет, тем спокойнее и безболезненнее будет протекать процесс приспособления к школе. Готовность ребенка к школе оп​ределяется его физическим и психологическим развитием, состоянием здоро​вья, умственным и личностным развитием, т. е. имеет значение весь ком​плекс факторов.
Комплексная программа школы раннего развития детей «Гармония» направлена на формирование интереса к дальнейшему обучению в школе, обеспечивает эстетическое, физическое, нравственное, интеллектуальное развитие детей. Отсутствие типовых программ побудило к созданию этой программы, в основу которой положены традиционные педагогические идеи.
Реализация программы предполагает последовательное, систематиче​ское и разностороннее взаимодействие дошкольников с окружающим миром на базе деятельного подхода и эмоционального восприятия. Отбор содержа​ния программы основывается на современных тенденциях личностно​ориентированного образования и на следующих педагогических принципах:
· целостности - в программе соблюдены единство обучения, воспи​тания и развития, с одной стороны, и системность с другой;
» гуманизации - личностно-ориентированный подход в воспитании, учет возрастных и индивидуальных особенностей, атмосфера доброже​лательности и взаимопонимания;
· деятельного подхода - любые знания приобретаются ребенком во время активной деятельности;
· интеграции - этот принцип позволяет совместить в одной програм​ме аспекты таких научных и общечеловеческих знаний как музыка, развитие речи и обучение грамоте, математическая логика, изобрази​тельное искусство, этикет, английский язык.,
· возрастного и индивидуального подходов - предполагающий выбор тематики, приемов работы в соответствии с субъективным опытом и возрастом детей.
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В группе «Гармония» занимаются дети 4-Т лет. В состав объединения
if
входит одна группа. Состав группы постоянный. Количество-детей в группе 10-15 человек.
teaut\
Занятия проходят 5цнейз неделю. Занятие длится 20 минут, перемена-/
2.0 минут. Кабинетная система.
Отбор содержания программы «Гармония» проводился по прин​ципу наглядности и доступности, с учетом познавательных и коммуникатив​ных потребностей дошкольников, психологических особенностей данной возрастной категории(острота восприятия, любознательность, пытливость ума и др.).
Ведущей для этого возраста является игровая деятельность.
Согласно поставленной цели программа разделена на три большие
части:
· учебные занятия;
-учебно-воспитательные дела;
· работа с родителями.
В свою очередь учебные занятия делятся на интеллектуальные (разви​тие речи и обучение грамоте, математическая логика, английский -язык); эс​тетические (музыка, лепка, изо); нравственные (этикет, окружающий мир); физические (
Учебно-воспитательные дела делятся на праздники (сезонные, официальные) и участие в районных мероприятиях.
Работа с родителями осуществляется путем проведения лекций, открытых занятий, родительских собраний, индивидуальной беседы.
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