«Страна безопасности»
       Основной целью работы творческого объединения является «Предоставление возможности через организацию педагога работы с обучающимися— способствовать формированию у них сознательного и ответственного отношения к собственному здоровью, к личной безопасности и безопасности окружающих, прививать обучающимся навыки сохранения жизни и здоровья в повседневной жизни, а также неблагоприятных и опасных условиях, умения оказывать само- и взаимопомощь».
Задачи:
     - развитие умений, навыков, способностей быстро реагировать в сложных, экстремальных ситуациях;
    -  формирование бережного, уважительного отношения к окружающим, к участникам дорожного движения;
    - знакомство с историей развития правил дорожного движения, регулирования дорожного движения, развития дорог, транспорта.
Ведущей формой работы являются занятия творческого объединения «Страна безопасности», которые проводятся по направлениям: «Ребенок и природа», «Ребенок и здоровье», «Ребенок дома», «Ребенок на улицах», «Ребенок и другие люди», «Ребенок и чрезвычайные ситуации», «Ребенок и окружающий мир», «Ребенок и здоровый образ жизни», «Ребенок и дороги», «Ребенок и быт», «Ребенок и безопасность», «Ребенок и окружающие». Содержание работы ТО построено по принципу концентричности. Навыки безопасного поведения обучающихся, сформированные на занятиях ТО, отрабатываются в ходе других форм работы в течение месяца (года, нескольких лет).
Руководитель творческого объединения «Страна безопасности» педагог дополнительного образования МБУ ДО ДТ Пополитова О.И.


