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Развитие предпринимательских навыков детей и подростков в учреждениях дополнительного профессионального образования

Во многих странах мира изучение предпринимательства в учебных заведениях играет важную роль в подготовке школьников к жизнедеятельности в условиях рыночной экономики. Подготовка детей и подростков к предпринимательской деятельности является одним из актуальных направлений современного образования и в нашей стране. «Развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия», указывается в Национальной доктрине образования в Российской Федерации.
Педагогические аспекты развития предпринимательских навыков у детей и подростков рассматриваются в работах Симоненко В.Д., Фомина Н.В., Романовой М.Ю., Попковой Г.Н., Никулаевой М.И., Гайдученко Т.Н. и ряда других авторов [1,2,3,4,5,6]. Однако, вопросы практического применения теоретических подходов в развитии предпринимательских навыков у детей и подростков в учреждениях дополнительного образования, ещё не в полной мере раскрыты в научной литературе. 
Нами в 2008-2015 гг. проведено исследование применимости теоретических положений развития предпринимательских навыков у детей и подростков в условиях учреждения дополнительного профессионального образования МБУ ДО Дом творчества с.Хлевное Липецкой области в рамках работы творческого объединения «Волшебный крючок». В качестве базовой технологии развития предпринимательских навыков у детей и подростков  нами была применена инновационная модель учебного процесса, подробно рассмотренная в работах Слепцовой М.В., адаптированная к условия учреждений дополнительного профессионального образования [7,8,9,10,11,12]. В частности, на примере вязания крючком нами разработана и реализована дополнительная программа  обучения навыкам предпринимательства, включающая в себя следующие разделы: предпринимательство как одна из стратегий трудовой деятельности; взаимодействие с социально-профессиональными и культурно-досуговыми общностями взрослых и сверстников, занимающихся тем же или близким видом деятельности; актуальные явления социокультурной реальности, опыт их проживания и рефлексии; актуальные условия для генерирования и реализации, общественных как детских (подростковых), так и взрослых инициатив и проектов, в том числе развития волонтёрства и социального предпринимательства; состояние рынка труда в регионе проживания. На занятиях в творческом объединении у детей и подростков формируются универсальные учебные действия, которые будут способствовать развитию предпринимательских умений и навыков, а также качества личности, необходимые для осуществления предпринимательской деятельности, такие как инициативность, предприимчивость, уверенность в себе, самостоятельность и другие. В Доме творчества проходят выставки - ярмарки, где желающие могут  проявить свои предпринимательские способности при реализации своих творческих работ. Деньги, полученные от продажи изделий, приносят учащимся особенную радость, так как они заработаны собственным трудом. Но главное они приобрели навыки, которые пригодятся в жизни. Как результат - победа учащихся  в международном фестивале молодых дизайнеров одежды «Губернский стиль» в номинации «Этностиль» в 2010 году, призовые места в региональных олимпиадах и конкурсах по технологии и предпринимательству в 2011-2015г.г. Таким образом, проведенные исследования позволяют сделать вывод, что практический опыт развития предпринимательских навыков детей и подростков в учреждениях дополнительного профессионального образования в полной мере подтверждает теоретические положения педагогических исследований. На современном этапе дополнительное профессиональное образование, направленное на развитие предпринимательских навыков детей и подростков, даёт широкий простор для творчества, а также профессионально ориентирует учащихся и закладываются основы для дальнейшей предпринимательской деятельности. В результате педагогической деятельности в указанном направлении мы получаем личность с навыками самостоятельной творческой деятельности, с уверенностью вступающего в  жизнь с рыночными отношениями, с готовностью брать ответственность за свои решения и дела, а главное, способного решать жизненные задачи своим трудом, а не агрессией или асоциальным поведением. 
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