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В настоящее время актуальным направлением дополнительного образования является формирование у учащихся этнического самосознания, интереса к национальной культуре и традициям. Объединения декоративно-прикладного творчества предоставляют большую возможность в формировании у учащихся этнокультурной компетентности, представлений об истории и культуре других наций и народностей, признание этнокультурного разнообразия нормой, обусловленной природой человеческого бытия. 
Народная культура является хранительницей вековых традиций, опыта, самосознания нации, а также выражением философских, нравственных и эстетических взглядов и идеалов. Воздействие этнокультуры на формирование личности следует рассматривать в связи с ее многофункциональным назначением: утилитарным, праздничным, эстетическим [1]. 
Для приобщения  детей к истокам народной культуры в объединении «Волшебный крючок», можно выделить следующие направления работы:
- расширение и углубление знаний учащихся о нашей многонациональной Родине;
- формирование представлений о родном крае;
- знакомство с национальными обычаями и традициями, с народным творчеством;
- приобщение  детей к истокам праздничной и традиционной культуры Липецкой и Воронежской области. 
Знакомство с национальными традициями, бытом, культурой происходит более эффективно на основе краеведческого материала. Собранные предметы обихода, образцы народного искусства и творчества занимают особое место в формировании этнокультурной компетентности у учащихся объединения. Именно здесь впервые дети видят национальные костюмы, старинную посуду и мебель, предметы труда. Все эти предметы старины вызывают у детей неподдельный интерес, напоминают о традициях нашего культурного прошлого, расширяют их представления о жизни предков в прошлом.  
  На любом занятии проявляется воспитывающий характер обучения. Во время работы целесообразно  использовать произведения декоративно - прикладного искусства. Орнаментальная основа народного искусства доступна школьникам для восприятия и отображения в творческой деятельности. 
Формирование этнокультурных традиций у учащихся идет и через фольклор. На таких занятиях учащиеся слушают народную музыку, поют народные песни, заклички, знакомятся с различными народными играми. 
В образовательном процессе мы широко используем различные формы и методы воспитания, традиционные, такие как беседа, пример, поощрение, так и нетрадиционные, например, встреча с носителями ремесел, посиделки, защита проектов и т.д. Проектная технология на занятиях помогает решить большое количество учебных и воспитательных задач, учащиеся с удовольствием выполняют проекты на темы «Из бабушкиного сундука», «Чем пахнет ремесло», «Мастера села Хлевное». Разнообразные игровые ситуации, вопросы, презентации, рассказ педагога помогают учащимся понять и полюбить народное искусство.  
Большое значение в воспитании учащихся имеют досуговые воспитательные мероприятия, в которых учащиеся учатся делать нравственный выбор. Мы предлагаем материалы сценария «Советы Мастеров».
Цель: приобщение к народной культуре, повышение мотивации учащихся к занятиям в творческом объединении «Волшебный крючок».

Задачи: обучить самостоятельности, развивать умение анализировать, воспитывать нравственные, поведенческие и другие общие качества личности учащихся.

   Действующие лица: Царица Безобразия (одета в одежду чёрного цвета: брюки, блузка, пончо и обувь чёрного цвета); Фея Красоты (одета в одежду белого цвета: платье, шляпка, перчатки и обувь); Мастер (одет в рабочую одежду, фартук), девочки Ромашка, Колокольчик, Астра (одеты в яркие костюмы).
Оборудование: чёрный мешок, рогатка, игольница «Мухомор», карандашница «Голубая змейка», игрушка Одюдюка, конфеты, папка для бумаг, стенд с поделками учащихся объединения «Волшебный крючок», вязаные цветы.
На протяжении мероприятия ребята, занимающиеся в объединении, слушали советы Мастера, рассматривали его работы, изучали устройство русской избы, работали вместе с Феей Красоты, отгадывали загадки Царицы Безобразия.
На занятиях мы проводим развлечения и праздники с этнокультурной тематикой, которые дают детям колоссальный эмоциональный заряд, а это обостряет наблюдательность и восприятие, обогащает чувственный опыт, и, следовательно, формирует неподдельный интерес к этнокультурным явлениям.
В беседах знакомим ребят с многонациональностью родного края. Рассказываем, что на территории Липецкой области проживают многочисленные народы (русские, украинцы, татары, армяне, дагестанцы). Большое значение в области приобщения детей к историческому наследию родного края имеет работа по расширению кругозора учащихся путём организации экскурсий, в том числе, виртуальных. Экскурсии, посещение выставок, музеев и других культурных объектов способствуют не только расширению знаний о местном окружении, но и приобретению новых сведений об особенностях уклада жизни, культуры народов, уважение к  предкам и их начинаниям.
На экскурсиях предлагаем проверить народные приметы, отгадать загадки, найти подтверждение поговоркам, заострить внимание на особенностях ландшафта, климата, природных явлений, присущих нашему региону. Особое значение в формировании этнокультурных традиций у учащихся является проведение народных праздников: «Осенины», «Святки», «Рождественские сказки» и другие.   
 Мы убеждаемся, что изучение народной культуры может быть действительно интересным занятием и способствует развитию личности ребёнка. 

Приобщение к ценностям и традициям народной культуры в процессе дополнительного образования даёт возможность решать многие задачи по формированию культурной идентичности личности учащихся и воспитанию достойного гражданина России.  Это достигается только за счет планомерного и целенаправленного включения учащихся в систему внеурочных занятий и мероприятий, совместных усилий всех ступеней образования.
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