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Мероприятие 

Семынина Наталья Алексеевна-
педагог дополнительного образования
2022г.
Тема: Чернобыль – наша боль.

Цели: познакомить учащихся с  историей  и последствиями       

           техногенной катастрофы на Чернобыльской АЭС,

          показать роль народа в ликвидации последствий катастрофы,

          воспитывать  чувства патриотизма.

Задачи. 

1. Способствовать формированию экологических знаний и использованию их в учебной и практической деятельности. 

2. Развивать мышление, внимание, память, духовно-нравственные чувства: чувства сострадания.

3. Воспитывать бережное отношение к окружающему миру, любви к природе.

Оборудование: Презентация «Чернобыль – наша боль».

                                              Содержание мероприятия.

1. Оргмомент.

2. Работа по теме.

           Слайд 1: 

Чернобыль – наша боль.

                      Слайд 2.
Павшим и живым участникам ликвидации катастрофы  на Чернобыльской АЭС    посвящается…

                       Слайд 3.
 Чтец 1: Чернобыль черной гибельной волной
По миру задремавшему пронесся.
Он отравил дожди и летний зной,
Поля и реки, травы и колосья.
         Педагог:  30 лет назад, 26 апреля 1986 года в 1 час 24 минуты на 4-ом энергоблоке Чернобыльской АЭС (Украина) раздались последовательно два взрыва, которые возвестили весь мир о свершившейся трагедии уходящего века.  Произошла мощная техногенная катастрофа на атомном объекте. 
Чтец 2: Взметнулся в небо столб огня, 
И взрыв разбрызгал блока глыбу.
Застыла в ужасе Земля,
Бедой поднятая на дыбу.
                       Слайд 4.

Педагог: Взрывы привели к полному разрушению реактора и его активной зоны, систем охлаждения, а также здания реакторного зала. На крышу машинного зала, на территорию вокруг АЭС были выброшены железобетонные и металлоконструкции, графитовые блоки и их куски.

              Из жерла реактора поднимался,  в несколько сотен метров высотой, столб продуктов горения, мощный поток газовой радиоактивности. 
Из 190 тонн ядерного топлива  90% попало в атмосферу земли.
                       Слайд 5.

Чтец 3: А на 4-ом энергоблоке крыши нет, часть стены разрушена... Погас свет, отключился телефон. Рушатся перекрытия. Пол дрожит. Помещения заполняются то ли паром, то ли туманом, то ли пылью. Вспыхивают искры короткого замыкания. Приборы радиационного контроля зашкаливают. Повсюду течет горячая радиоактивная вода. 

                   Слайды  6-13.

Педагог: В 1 час 30 минут на место катастрофы прибыли подразделения пожарных частей по охране АЭС города  Припяти, командовали  лейтенанты Виктор  Кибенок  и Владимир Правик.  Пожарные приняли на себя всю мощь радиоактивного излучения при тушении пожара на кровле машинного зала.  Все они  получили высокие дозы облучения, спасти их не удалось.  Им  присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.
Чтец 4: Глядят с газетного листа                                                                                                                          Почти в упор живые лица.                                                                                                                                           Они погибли, чтоб беда
Вновь не сумела повториться.

Вашук, Тишура, Кибенок,
Тытёнок, Игнатенко, Правик.
И в горле горьких слёз комок,
И болью сердце ранит память.
Педагог:  Позднее прибыли пожарные части из городов Чернобыля, Киева и других  городов Советского Союза.
Чтец 5: Огонь и мрак - невидим враг,
До смерти шаг - потом бессмертье!
Ни перестрелок, ни атак,
Но жить лишь так - ценою смерти.
Чтец 6:  Пожарников святая рать!
Лихих товарищей когорта!
Вы знали: надо умирать,
И стали сталью экстра сорта.
                            Слайд 14.

Педагог:  Около 200 тысячи человек со всех концов бывшего СССР были призваны и для ликвидации последствий катастрофы. Более 2 тысяч – липчане.   Работы велись в основном вручную. 
    Лопатами снимали верхний слой грунта на территории  АЭС, сбрасывали руками куски арматуры, графита с крыши машинного зала, смывали радиоактивную грязь тряпками внутри станции. 

                          Слайд  15.
    Чтец 7: Некоторые  радиоуправляемые механизмы,  выполняющие работы по устранению завалов,  не  выдерживали высокого уровня радиации,   выходили из строя.  Ведь там все клокотало, шумело, гудело, подобно геенне огненной. 

                          Слайд 16 .

Чтец 8: Правительство, выслушав советы специалистов,  приняло решение засыпать воронку теплопоглощающими материалами. Потому с 27 апреля по 10 мая летчики Военно-воздушных сил СССР,  рискуя своими жизнями, совершили сотни полетов над активной зоной. Они сбросили с вертолетов тысячи и тысячи мешков песка, глины, доломита, бора, а также крупные упаковки свинца.
Педагог:  Мощность радиационных выбросов из разрушенного реактора уменьшилась только через пять дней. Затем она стала нарастать вновь. Специалисты  ожидали еще более жестокого радиационного удара.    Поэтому,                            сразу после аварии из 30-километровой зоны вокруг станции,  было эвакуировано около 90 тыс. человек.                                                                                                        Но не все понимали опасность радиации, её воздействие на человека, животных.    Большие дозы радиации приводят к смерти. Мучительную смерть приняли многие участники ликвидации последствий Чернобыльской катастрофы. Большинство из них умерло в течение следующих 14 дней.
                                     Слайд 17.
Чтец 9:  Важно было не допустить расширения зоны радиоактивного заражения. Поэтому боролись с пылеобразованием, опрыскивая поверхность специальной смесью,  пыль  всасывали как  пылесосом,  вручную протирали объекты тканями, пропитанными дезактивирующими растворами. 
Педагог: Многих людей мучил вопрос: какова причина аварии?  Есть  версия о несовершенстве чернобыльских реакторов.
     А знатоки отмечают еще и грубые ошибки операторов, инженеров, которые, проводя плановый ремонт на блоке, экспериментировали с "советским атомом".

      Неожиданно появилась еще одна версия: причиной взрыва является разлом земной коры, на котором построена Чернобыльская АЭС и, связанное с разломом землетрясение, по времени совпавшее с экспериментом.                                                Нам лишь остается согласиться с теми, кто лучше нас разбирается в атомном энергетическом хозяйстве.
                                  Слайд 18.
Чтец 10: В результате аварии произошло радиоактивное заражение территории в радиусе 30 километров. Общая площадь радиационного загрязнения Украины составила 50 тысяч квадратных километров в 12 областях,  радиационному загрязнению подверглись 19 российских регионов с территорией почти 60 тысяч квадратных километров и с населением 2,6 миллиона человек, были загрязнены 46,5 тысячи квадратных километров территории Белоруссии, где проживало около 20 процентов населения страны. 
Облака и свободные потоки воздуха разнесли радиоактивные элементы по большей части территории Румынии, Болгарии, Германии, Италии, Австрии, Швейцарии.
   Однако,  больше всего «досталось»» близлежащим территориям…   
                              Слайды  19 – 21.  
Педагог: До аварии… Припять … места красивейшие на удивление.
До того рокового дня 26 апреля они были местом отдыха тысяч людей... Сюда всегда так стремились горожане! В этом благословенном уголке тихого украинского полесья, грибы “косой косили”, рыбу ловили на “пустой крючок”, из-под ног брызгала красным соком земляника. 
                                  Слайды 22 - 27. 
После аварии…  о Чернобыле  узнали  во всем мире.   Мёртвые города, огромных размеров яблоки, дары садов чернобыля. Они несли беду. Радиоактивная пыль осела на листьях и плодах. Так и остался урожай не убранным...  Ближайший лес  порыжел…
Чтец 11:   Мертвым городом стала Припять,
Больше людей там не отыскать.
Трагедии страх все еще жив там,
И на историю не повлиять.
       Пусто в домах, не слышны разговоры,
Больше не ходят туда поезда.
И не стихают о горе том споры,
Погасла над станцией счастья звезда.

                             Слайд 28

Чтец 12:  Мертвый город…  Шестнадцатиэтажные дома, заросшие деревьями, среди которых бегают кабаны…  Всё  по-другому – такая замкнутость, отрешенность от нашего мира.   Тишина. Тишина в мертвом городе. 

Огромное поле, заполненное рядами изъеденных коррозией грузовиков, пожарных машин, бульдозеров, бронетранспортеров и прочей техники - а посредине, как символ полной безысходности, поникли лопастями вертолеты, которым уже никогда более не суждено подняться в воздух...  Это кладбище военной техники, получившей  радиоактивное заражение.
                           Слайд 29.

Педагог: Чтобы не  происходило дальнейшего распространения радиоактивного заражения, было решено над 4-м реактором Чернобыльской АЭС возвести саркофаг.  Саркофаг – «каменный гроб» в переводе с греческого.  Его высота составила 61 метр, наибольшая толщина стен – 18 метров. Возведение "саркофага" осуществлялось с помощью самоходных кранов, оснащенных телевизионными средствами наблюдения. В нем предусмотрена система вытяжной вентиляции с очисткой воздуха, система принудительного охлаждения, а  чтобы не повышалась   радиоактивность,  на крыше установлены баки с раствором бора.  
     В настоящее время в связи с опасностью разрушения саркофага над 4-м энергоблоком ЧАЭС ведутся работы по строительству нового укрытия. Оно  будет представлять собой прочную стальную конструкцию высотой 108 м  и длиной 150 м,  в которой будут находиться технологический корпус  и вспомогательные сооружения. В 2018 году проект завершится.
                                         Слайды  30 -31.
Последствия радиации.

Отмечалось: превышение показателей болезни эндокринной системы и нарушения обмена веществ, болезни крови и системы кровообращения,  врожденные аномалии, психические расстройства. 
Под воздействием радиации яблоки выросли невероятных размеров
Утёнок  родился с четырьмя конечностями.
У кошки  2 лапы. 
                                            Слайды  32- 33.
Чтец 13: Печальный итог Чернобыльской    катастрофы: 

· погибло 80 тыс. человек, 

· пострадало более 3 миллионов  человек, 

         из которых    1 миллион  –  дети. 
                                                Слайд  34.
Педагог: В Липецкой области сегодня живут около 1000 ликвидаторов последствий аварии на Чернобыльской АЭС, более 800 из них награждены государственными наградами. В героических событиях 1986 года принимали участие 49 жителей Хлевенского района. На данный момент на нашей территории проживает 12 человек, спасавших ценой своего здоровья окрестное население от вырвавшегося из-под контроля мирного атома.
                                           Слайды 35-36.
 В разные годы во многих Российских  городах , в том числе и в нашей области  были открыты памятники чернобыльцам. Это говорит о том, что авария на Чернобыльской АЭС не забыта. Об этой страшной катастрофе люди будут помнить всегда.

Чтец 14: Прохожий, поклонись ты низко,
Здесь спят и им не снятся сны,
Под каждым скромным обелиском -
России верные сыны.

Не надо пламенных оваций,
Душа не принимает их,
И от избытка радиации
Весь белый свет померк для них.

Чтец 15: Мы помним все о том пожаре,
Нежданном, словно гром с небес.
И снится до сих пор в кошмаре
Тот  взрыв Чернобыльской АЭС.

Как будто б после страшной встряски,
На волю выпущенный джинн - 
Вдруг закружил в безумной пляске:
И  в злобе был не удержим.

Чтец 16: В печати лишь скупые строки,
Писать об этом нелегко.
И о размахе катастрофы
Тогда сказать не мог никто.

За судьбы их страна в ответе,
Молиться будет Русь за них:
За тех, кого уж нет на свете,
И за оставшихся в живых.
                                          Слайд 37.

Трагедия, где бы она ни случилась, отзовется и в нашем доме…

Педагог:  К сожалению, многие долгоживущие радиоактивные элементы, выброшенные 30 лет назад из взорвавшегося реактора,  до сих пор находятся в окружающей среде, переносятся потоками воздуха и воды и представляют опасность для здоровья жителей Земли 

       Поэтому люди должны быть настороже, помнить о Чернобыле ради будущего, знать об опасности радиации и делать все, чтобы подобные катастрофы, никогда больше не повторялись.    Чтобы не пролились слёзы тысяч безвинных людей, пострадавших из-за беспечности  кого-то…

3.Итог. 
О чем мы сегодня говорили?

Когда произошла Чернобыльская трагедия и где?

К чему приводят большие дозы радиации?

Почему мы должны помнить о Чернобыле?

4. Рефлексия.
- Выскажите своё мнение о том,  о чём сегодня узнали.
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