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Образовательные учреждения — это центр образования и культуры на селе. В настоящее время это ещё и очаг дизайнерского и ландшафтного искусства. Этому способствует проводимый ежегодно смотр-конкурс благоустройства территорий образовательных учреждений.
Смотр-конкурс проводится в целях привлечения учащихся к практической деятельности по озеленению и благоустройству школьных территорий и воспитания эстетического и экологически ориентированного отношения к сохранению и восстановлению природных богатств.

Ежегодно районный смотр-конкурс проводится в 2 этапа: первый — очный — проводился с 21 июля по 15 августа. Объезд образовательных учреждений состоялся 13 и 14 августа 2014 года.

В смотре-конкурсе принимали участие учреждения всех категорий и типов. Смотр-конкурс проводится по следующим номинациям: «Дошкольное образовательное учреждение» и «Общеобразовательное учреждение».

В результате проведения смотра было выявлено, что территории образовательных учреждений выглядят привлекательно, найдены свои дизайнерские решения, исходя из ландшафтных и архитектурных особенностей.

В номинации «Дошкольное образовательное учреждение» приняли участие все детские сады района. В данной номинации наибольшее внимание уделяется преобразованию территории в сказочные полянки. Именно на территориях детских садов наиболее уместно применение разнообразных сказочных героев, детских игрушек, разнообразных поделок из природного материала. На территориях детских садов можно увидеть сказочный цветущий пенёк, семейки несушек, Водяных, изготовленных из бытовых отходов, выполненных из берёзовых пенёчков осликов, зайчиков и лошадок. Следует заметить, что все эти поделки органично вписываются в ландшафт территории. Наиболее интересные дизайнерские решения были изобретены в дошкольном образовательном учреждении «Детский сад с. Дмитряшевка». Здесь оригинально подошли к решению проблем преобразования территории. И она заиграла: здесь встречает вас семейство хрюшек и ежей, весёлый рыбак. Всё это сопровождается пышно цветущими петуниями, бархатцами, астрами. Отличается также территория детского сада села Хлевное: ухожена, газоны подстрижены, цветники оформлены эстетично и с любовью. На клумбах доминируют обильно цветущие молочаи, циннии, кохии, астры, бархатцы, петунии.

В номинации «Общеобразовательное учреждение» наиболее изысканно, эстетически и ландшафтно грамотно оформлена территория Фомино-Негачевского филиала МБОУ «СОШ с. Дмитряшевка». Необходимо отметить, что данное учреждение пятый год удерживает высокую планку в сфере оформления территории образовательного учреждения. Педагогический коллектив во главе с руководителем филиала рационально использовали свой школьный дворик. Здесь вы можете увидеть клумбы в виде капелек, оригинально оформленные бархатцами, с цветущими петуниями, астрами, сальвиями, агератумами. Ветряная мельница со сторожем, тележка, везущая воз цветов, фонтаны, перекидные мостики, каскады водопадов, обрамлённые цветами. Территория образовательного учреждения представляет собой гармоничное ландшафтное и дизайнерское чудо.

На территории образовательного учреждения села Елецкая Лозовка разбиты классические клумбы, расположенные внутри «английских» газонов, прудики с оригинальными поделками из природного материала, необычно оформлены уличные фонари, в виде пирамид из ипомеи.

На территории Введенского филиала МБОУ «Лицей с. Хлевное» созданы классические рабатки с цветущими бархатцами, астрами, молочаями, петуниями, цинниями.

В МБОУ «СОШ с. Новое Дубовое» вас удивят весёлые клумбы с красиво цветущими петуниями, цинниями и молочаем.

Большая работа по благоустройству территории проделана в МБОУ «Лицей с. Хлевное»: произведена перепланировка цветников, разбиты новые клумбы с обильно цветущими петуниями, радующими жителей села.

По итогам очного этапа смотра-конкурса места распределены следующим образом: в номинации «Дошкольное учреждение» 1 место не присуждалось, 2 место занял МБДОУ «Детский сад с. Дмитряшевка», 3 место — МАДОУ «Детский сад с. Хлевное».

В номинации «Общеобразовательное учреждение» 1 место занял Фомино-Негачёвский филиал МБОУ «СОШ с. Дмитряшевка», 2 место — МБОУ «СОШ с. Елец-Лозовка» и МБОУ «Лицей с. Хлевное», 3 место — Введенский филиал МБОУ «Лицей с. Хлевное» и МБОУ «СОШ с. Новое Дубовое».
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