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В Липецком областном Центре культуры и народного творчества 23 октября прошёл IV областной детский экологический форум, который стал настоящим праздником для четырёхсот юных экологов нашего региона. Защитники природы поделились итогами своей работы по охране окружающей среды в особенный для нашей области год — год 60-летия её образования.
Участие в работе форума приняли глава администрации Липецкой области Олег Петрович Королёв, его заместитель Виктор Иванович Русляков, заместитель председателя областного Совета депутатов Сергей Владимирович Грибанов, представители федеральных, региональных и городских природоохранных служб, общественных организаций и средств массовой информации. Организатором форума выступило областное Управление экологии и природных ресурсов при участии Управления образования и науки Липецкой области. Губернатор выступил с инициативой лично обратиться к Президенту страны с предложением придать этому форуму федеральный уровень.

В форуме также принимала участие и делегация Хлевенского района. Поездку хлевенских детей и педагогов организовал государственный инспектор в области охраны окружающей среды в Липецкой области Александр Викторович Дедов. Транспорт для поездки выделил директор аграрного техникума села Конь-Колодезь Александр Егорович Кудаев.

Детский экологический форум ориентирован на воспитание у подрастающего поколения бережного и уважительного отношения к природе, способности предвидеть последствия своего поведения в окружающей среде. В его ходе мальчишки и девчонки обсудили вопросы, касающиеся экологических проблем нашего региона, выдвинули свои предложения по их решению, обменялись творческими идеями, познакомились со своими сверстниками из других районов области.

В рамках форума была организована содержательная выставка об экологической деятельности в образовательных учреждениях: фотоматериалы, рисунки о природе, исследовательские работы, оригинальные поделки из природных материалов и вторичного сырья. Выставку Хлевенского муниципального района подготовили педагоги и обучающиеся муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Дом творчества села Хлевное». Дети под руководством методиста Марины Валентиновны Распоповой приложили максимум усилий, чтобы мимо нашей выставки нельзя было пройти, не обратив на неё внимания. Она отличалась от других экспозиций самобытностью и множеством поделок. Ни у кого на выставках не было ни пряничных кукол, ни глиняных игрушек и изделий. Содержательностью выделялась и наша выставка фотографий и исследовательских работ, которые отражали природоохранную деятельность хлевенских детей.

Впервые в рамках форума прошло экологическое шоу, на котором каждый район представил оригинальные наряды из отходов и бытового мусора. Самыми ходовыми материалами здесь стали мусорные пакеты. Фантики, пластиковые стаканчики и бутылки, скрепки. Хлевенский район на этом шоу представила ученица 8 «Б» класса лицея села Хлевное Фатима Эюбова. Её костюм «Вдохновение» был изготовлен из пакетов для мусора. А на дефиле его представила одноклассница Фатимы Ирина Кочетова. Руководила нашими кутюрье учитель технологии лицея Людмила Павловна Соломенцева.

На форуме подвели итоги выставки экологических листовок и плакатов, в которых дети отразили своё понимание бережного отношения к природе. Плакаты не оставили никого равнодушными, поскольку в каждом было видно переживание детских душ за будущее нашей планеты.

Юные таланты областного Центра культуры и народного творчества подарили участникам форума за их вклад в сохранение уникальной природы Липецкого края музыкальные и танцевальные номера.

Завершился форум принятием резолюции, в которой дети призвали взрослых жить в гармонии с природой, сообща делать Липецкий край самым чистым и красивым в России.

Дети — наше будущее. И насколько наша смена будет достойной продолжить наши дела, какими гражданами они станут, во многом зависит от взрослых, поэтому мы должны сделать всё возможное, чтобы подрастающее поколение было счастливым, чтобы наши дети выросли настоящими патриотами своей Родины.

